; " Sifra kandidata:

Drzavni izpitni center
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MATERIALI

— |zpitna pola 1=
Osnovni modul

Petek, 31. avgust 2007 / 90 minut

Dovoljeno dodatno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese s seboj nalivno pero ali kemicni svinGnik, svincnik, radirko, Silcek, ravnilo in racunalo.
Kandidat dobi dva ocenjevalna obrazca in dva konceptna lista.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila. Ne izpus€ajte niesar.

Ne obracajte strani in ne zacenjajte reSevati nalog, dokler Vam nadzorni ucitelj tega ne dovoli.
Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro (v okvircek desno zgoraj na tej strani in na ocenjevalna obrazca).
Skrbno preberite besedilo in zahteve, da ne boste spregledali katerega od podatkov ali dela vpraSanja.

Ce se vam zdi, da je naloga pretezka, jo preskoGite in se lotite naslednje. K nereSeni nalogi se vrnite na koncu. Bodite natancni.
Zapisuijte si tudi pomozZne racune, ki jih znate izracunati na pamet. Kadar je smiselno, nariSite skico, ¢eprav je naloga ne zahteva.
Skica vam bo morda pomagala k pravilni reSitvi.

Odgovore piSite v za to predvideni prostor z nalivnim peresom ali kemicnim svincnikom. PiSite urejeno in €itljivo.
Ce se zmotite, napisano precrtajte z najve¢ dvema crtama in napisite zraven pravilno resitev.

ReSitev nalog v izpitni poli ni dovoljeno zapisovati z navadnim svin¢nikom.

Zaupajte vase in v svoje sposobnosti.

Zelimo Vam veliko uspeha.

Ta pola ima 16 strani, od tega 3 prazne.

©RIC 2007
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01. NALOGA

1. Razlozite, kaj so materiali.

(2 tocki)

2. Podrocje raziskav in uporabe materialov razdelimo v znanost o materialih in inZenirstvo
materialov.
Opredelite razliko med njima.

(3 tocke)
02. NALOGA

1. Navedite tri tipe primarnih kemic¢nih vezi v materialih.

(I tocka)
2. Opredelite vzrok za nastanek primarnih kemicnih vezi.

(2 tocki)
3. Katere vezi, Sibkej$e v primerjavi s primarnimi, $e obstajajo?

(1 tocka)

4. Navedite poseben tip teh vezi.
(1 tocka)
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03. NALOGA

1. Trdne snovi imajo lahko amorfno ali kristalno zgradbo oziroma sestavo.

Kaj je znacilno za amorfno zgradbo?

(I tocka)
Kaj je znacilno za kristalno zgradbo?
(I tocka)
2. Za katere materiale je najbolj znacilna kristalna zgradba?
(I tocka)
3. Zapisite primer materiala z amorfno zgradbo.
(I tocka)

4. Kaj so kovinska stekla?

(I tocka)
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04. NALOGA

1. Ko na trdno snov deluje neka sila, se snov deformira. Poznamo dve vrsti deformacij.

Zapisite ti dve vrsti deformacij.

(I tocka)
2. Zapisite osnovne znacilnosti elasti¢ne deformacije.

(I tocka)
3. Kaj opisuje Hookov zakon?

(2 tocki)

4. Kaksne sile so potrebne za elasticno deformacijo materiala, ki ima velik elasti¢ni modul?

(1 tocka)
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05. NALOGA

1. Katere preizkuse (nastejte 4) uporabljamo pri doloCevanju mehanskih lastnosti materialov?
(2 tocki)

2. Katero lastnost merimo z Brinellovim preizkusom?

(1 tocka)

3. Opisite Brinellov preizkus.
(2 tocki)
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06. NALOGA

1. Razlozite, kako nastanejo zlitine.

(I tocka)
2. Kaksne so prednosti zlitin pred ¢istimi kovinami?

(1 tocka)
3. Kajje jeklo?

(1 tocka)
4. Opisite toplotno obdelavo jekla.

(1 tocka)

5. Zakaj jeklo toplotno obdelujemo?
(1 tocka)
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07. NALOGA

1. Polireakcije imenujemo postopke oblikovanja polimerov. Razlikujemo polimerizacijo,
polikondenzacijo in poliadicijo. Vsako kratko opisite.

(3 tocke)

2. Zapisite dve prednosti in dve slabosti plasti¢énih mas v primerjavi s kovinami.
(2 tocki)
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08. NALOGA

1. Kamnine so lahko magmatske, sedimentne in metamorfne.

V katero skupino uvrs¢amo marmor?

(I tocka)

2. Kje uporabljamo marmor?
(2 tocki)

3. Zapisite dve dobri lastnosti granita (magmatska kamnina — globocnina).
(2 tocki)
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09. NALOGA

1. Zica s premerom 0,4 mm ima proznostni modul 1,2-10" N/ m? . S kolik$no silo jo smemo

obremeniti, da podalj$ek ne preseZe tiso¢ino prvotne dolZine? Zica preneha biti prozna, ko je
e vedjiod 1,9-107* N/ m? . Kolik3na sila je za to potrebna?

(10 tock)

2. Ce zico obremenimo s silo 2000 N , natezna napetost ne sme presegati 500 lQ KolikSen
mm

mora biti premer zice? KolikSen mora biti premer, da Zico lahko obremenimo s silo 8000 N ?

(6 tock)

3. IzraCunajte velikost deformacije (redukcijo — zmanjsanje — debeline) aluminijeve plocevine, e
se z zacetne debeline 3 mm zvalja na debelino 1 mm .

(4 tocke)
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10. NALOGA

1. Razlozite pojem Bravaisove prostorske mreze.

(2 tocki)

2. lIzraCunajte Stevilo atomov (mreznih mest) N na osnovno celico kubi¢nega kristalnega
sistema za preprosto kubicno kristalno mrezo.

(6 tock)
Skica:

Izracun:
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3. IzraCunajte povezavo med parametri osnovne celice in velikostjo atomov v kubi¢ni prostorsko
centrirani mreZzi.

(6 tock)
Skica:

Izracun:

4. IzraCunajte faktor zapolnitve f, za primer osnovne celice iz prejSnje naloge.

(6 tock)
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